2024 年第 6 卷第 06 期 经验交流 199

## 跨学科视域下体育与消防融合教学的实践与省思

马 微

(南京市北京东路小学阳光分校, 江苏 南京 210000)

摘要:跨学科整合是一种提升学生的运动技能、获取健康的知识、培育关键素质及完善个性特征的关键手段和路径。通过把体育与健康课程与消防知识相联合,我们着眼于核心素养,配合课程目标架构,最大化地发挥其教育的价值,推动学生的全方位成长。这需要老师进一步推进体育课改,设计出能使体育与消防安全教育相互渗透的教导主题,并且挑选适当的教育策略来协助孩子们增强他们的消防认识,重视消防安全。

关键词: 跨学科; 体育; 消防

新课标指出,整合多领域技能是提升学生体能、获取健康知识与传承传统文化的关键。体育与健康课程应利用资源发挥教育价值,推动学生成长。跨学科学习模块要基于关键素质与课程目标,创设融合多领域的教育素材,教师可依其活动和实例创新,着重培育学生体育核心素养。

但以往体育教学多关注运动能力达成,未落实学生终身体育 意识与行为,且很少考量教学内容与生活联系及学生多元学习和 全面发展需求。

小学生消防安全教育极为关键,讲座、逃生演练等活动能助 其在轻松氛围中学习消防知识、提升自救能力,家庭、学校和社 会应协同将消防教育融入日常教学,确保学生掌握知识、保障生 命安全。在学校体育教学改革中,于课堂传递消防意识与行为, 并激发体育兴趣、培养良好习惯是重要议题。

笔者以向消防战士学习为目标,以学生健康行为为切入点, 致力于让学生养成体育锻炼习惯、扎实掌握一项体育运动技能, 探寻体育跨学科主题学习实践,探寻适宜教学方式。

### 一、链接生活,创设情境——生活中的消防

在体育教学中, 联系生活创设真实情境, 可以激发学生的学 习兴趣, 提升教学效果。如在本课教学中, 联系生活中真实的火 灾事件, 可以唤醒学生的主动性, 以南京雨花台区明尚西苑那场 惨痛的火灾事件为典型案例, 其造成 15 人遇难、44 人受伤的严重 后果,在社会各界引发强烈反响。在体育课堂上引入此案例,绝 非仅仅停留于事件的叙述, 而是迅速且巧妙地从中挖掘与体育教 学紧密相关的要点,将火灾逃生知识以及攀爬技能训练有机融入 其中, 为学生打造一个极具现实感与实用性的学习情境, 使学生 深切感受到体育技能在应对突发危险状况时的关键作用, 进而有 效提升学生的学习积极性与实践能力。教师通过展示精心准备的 《火灾逃生十二招》挂图,如"熟悉环境,牢记出口""逃生预演, 临危不乱"等关键信息,向学生系统传授火灾逃生要点。随后, 组织学生进行慢跑活动,并巧妙创设消防情景:警报声骤然响起, 教师及时给予语言引导,要求学生立即拨打火警电话 119,同时用 手捂住口鼻,弯腰迅速寻找体育馆内安全出口指示牌并向外撤离。 在此过程中,特别强调攀爬动作在逃生场景中的运用,如遇到障 碍物需借助攀爬技巧跨越,将体育课堂中的攀爬技能训练与火灾 逃生实际需求紧密结合, 使学生在模拟情境中深刻理解与掌握火 灾逃生及攀爬相关知识技能, 为后续深入学习奠定基础。

### 二、技能联动,模拟体验 —— 像消防战士一样训练

本节课在水平一(二年级)围绕消防战士的活动情境展开, 包括:爬越云梯(正向俯卧爬行)、绳索速降(逆向俯卧爬行)、 横穿墙壁(横向爬行)、消防大比武(组合爬行练习)。在刚开始的爬行练习过程中,学生对于初次接触到"梯子"感到十分新奇和兴奋,练习热情十分高涨,然而3组练习之后,就有学生说手疼,太累了,不愿意再继续练习。笔者尝试用小组 pk 的形式调动他们的激情,希望他们克服困难,可是收效甚微。

在这节课的主要教学内容中,笔者以成为一名勇敢的消防员为核心,通过一系列挑战性练习,让学生知道双手撑地,向前、向后的仰卧爬行的动作方法。通过反复练习与游戏比赛,提高学生手臂力量和全身协调性。通过游戏引导学生听从指挥,积极思考,主动探究,发挥相互合作的能力。在实践的过程中,学生的身体本能能够传达出来,他们对挑战的热情,然而体能没有达到我的预期。于是我在第二次上课的时候改变了策略,在组数不变的情况下,缩短了"梯子"的长度,学生的动作在每次练习中都能够按要求做到,因此在最后的挑战赛中,各小组都能通力合作,完美配合,呈现出勇敢的消防战士该有的精神风貌。

### 三、创意拓展,深度融合 —— 消防主题体能拓展

如何设计游戏,让学生在游戏中锻炼身体素质呢?我设计了"放烟花"的小游戏,即让学生用消防棒敲击地面,"劈里啪啦"的声音如同放烟花。第一步,学生席地而坐,用消防棒在地上敲击,感受趣味性。第二步,大家站立姿势,两腿分开与肩宽,利用手臂和腰腹的力量,快速的将消防棒敲击地面。学生在游戏中,锻炼手臂和腰腹力量。

"放烟花"这个环节深受学生的喜爱,从学生体能补偿方面看,学生从"坐着放烟花"到"站着放烟花",确实对学生腰腹锻炼能够起到了重要的作用。但是本节课毕竟是跨学科主题学习,如何跟"消防安全"情境结合到一起呢?笔者再次进入了思考。周围小伙伴给出了建议:在生活中,如果发生险情被困,也不一定能够找到安全出口,只能等待救援。可是,火灾会导致喉咙受损,发不出声音,这时该如何做?在明确知道救援人员到来的时候,可以利用身边的物品,拼命的敲击墙面,发出声音,让救援人员及时的发现,并进行营救,显得更为重要。

# 四、反思:如何通过跨学科,让体育教学的"广度"走向小学生体育核心素养学习的"深度"?

兴趣是最好的老师,脱离了学生兴趣需求的体育教学,都是无法激起学生自主学练,深人探究的欲望的。要让学生理解其本质,就要教师"围绕核心概念搭建脚手架"。要搭建这样的脚手架教师就要借助结构化的材料帮助学生亲历、体验和感悟探究过程,开展高效的探究。那么,何通过跨学科,让体育教学的"广度"走向小学生体育核心素养学习的"深度"?

200 经验交流 Vol. 6 No. 6 2024

### (一)依据课标,汲取经验,指引分项教学科学实施。

2022 版新课标明确提出跨学科主题学习这一概念。跨学科融合一直是学生提高运动能力、学习健康知识和传承中华优秀传统体育的重要方式和途径。体育与健康课程应融合多门课程,充分发挥育人功能,促进学生全面发展。体育与健康课程的跨学科主题学习部分主要立足于核心素养,结合课程的目标体系,设置有助于实现体育与德育、智育、美育、劳动教育和国防教育相结合的多学科交叉融合的教学内容。教师可以参照本标准提供的跨学科主题学习活动和案例进行创造性设计,把培养和发展学生体育核心素养放到重中之重的位置。

实行跨学科主题教育有助于解决体育课程中存在的如缺乏深入解释知识点、学生的技术能力不够牢固、教导的内容乏味且不受欢迎等问题,推动老师积极地改革他们的教学方式,由单纯注重向学生传授知识技巧转变到鼓励并指导他们自主探索与理解这些知识技巧,重视教育的连贯性和完整性,关心他们在自我活动中学到的知识、技能、经验、策略、价值观、品质和境界等多方面的整合效果,并且关注培养学生的关键素质。

通过跨学科主题教学的实施,教师带领学生从生活经验出发,对教学内容精心选择和有效组合通过这种项目化的学习方式,激发了学生对于深入思考的兴趣,拓展了他们的思维深度和广度,帮助他们更加深刻地理解和实践运动项目的概念和技能,同时也促使每位教师充分发挥自身优势,让每个学生享受体育学习和锻炼的乐趣。同时,跨学科学习教会学生如何从一个领域的学习中汲取知识,并将其应用到其他领域。这有助于培养学生的终身学习能力,使他们能够在不断变化的世界中不断适应和成长。达到生发展的目标取向,引领教学实践及教学评价从核心素养视角来促进和观察学生的全面发展。"

课程内容结构化,其实和分项教学的目标本质不谋而合。通过分项教学的实施,有利于克服体育教学过程中知识点的讲解不到位、学生技能掌握不扎实、教学内容枯燥不喜欢等弊端,引导教师主动变革教学实践,从关注对学生知识技能的单向输出变革为关注和引导学生对知识技能的主动学习和思考,关注教学的关联性、整体性,关注学生在主动活动中所形成的知识、技能、过程、方法、态度、品格、境界的综合效应,关注学生核心素养的养成。通过分项教学的实施,教师带领学生从生活经验出发,对教学内容精心选择和有效组合。这样结构化的项目学习引发了学生由表及里的思考,延伸了思考的深度和广度,让学生对运动项目概念与运动技能习得有了深入认识和扎实体验,让每一位教师充分发挥自己的特长,让每一位学生享受体育学习和锻炼的时光。

### (二)学科融合,创设情景,调动学生体育学习兴趣。

在广泛涉猎相关知识的基础上,体育、心理学、教育学等学科为核心素养提供理论支持。同时,关注社会学、管理学等跨学科领域,提升研究深度。创设实践性学习情境:结合核心素养,设计具有实践性的体育教学活动,让学生在实践中锻炼技能、培养综合素质。通过实证研究,检验教学效果,为优化教学策略提供依据。

从国家层面上看,现在竞技体育在中国发展得好的大多是中国传统优势项目,但是反观"三大球",受众比较多的、参与人群比较广却在竞技体育上不够突出。这种体育项目发展不平衡、不充分的问题比较突出,国务院办公厅的《体育强国建设纲要》(以下简称《纲要》)对"三大球"的强调,除了为项目的普及与提高培育土壤,更在一定程度上让其成为先行载体,促使更多青少

年投入到体育运动中去,从而增强学生体质、强化以体育人的功能,助推《纲要》中"到 2035年,青少年体育服务体系更加健全,身体素养显著提升,健康状况明显改善"的战略目标的实现。

结合一系列国家层面的体育发展要求,以学生的实际需求和 兴趣为抓手,首先是跨学科教学内容的建构,具有从易到难,从 简单到复杂的特点。其次是项目结构化循儿童认知规律和技能习 得规律。

可以看出逐级递进式地项目学习,帮助学生分层探究,逐步构建运动项目的结构化概念。比如学生由原始的体育课初始经验,逐步细化到足球课、健美操课等具体的项目概念上来,这样帮助儿童开始从简单的我喜欢体育课,我喜欢体育课的描述中,过度到我喜欢足球运动,我对排球运动不感冒。再随着教学内容的细化,学生开始对足球等各个项目技能的层层深入习得,让学生在主动探究中不断进步,对运动能力、健康行为和体育品德等方面有所提升。

### (三)强化交流,注重德育,科学优化助力课程设置。

未来的学校,实际上就是尽量利用信息的技术把"应用、理解、记忆"这些低层面的东西交给学生去自学,然后更多的精力留给"创造、评价、分析"活动。所以未来学校和传统的学校课堂不同,主要显现为学生学习以项目化学习为主,跨学科整合学习内容,课堂上更多的是探究性学习、团队学习。跨学科主题学习依据新课标和各项新政策的指引,依托学校校情,走出了项目化学习的第一步;鼓励学生参与跨学科项目,与其他领域的专家共同探讨体育问题。借鉴其他学科的方法和观点,提升体育跨学科学习的深度。在体育跨学科学习过程中,关注学生德育素养的培养,引导学生树立正确的体育观念和价值观。将德育融入体育教学,提升学生的道德素养。通过跨学科主题学习,让学生体育从课内走向课外,让学生不仅学到体育技能,更在数学老师的指导下学会高度、角度的测量,在科学老师的指导下什么样的射门角度更准确等等,扎扎实实让核心素养落地。

(四)发展个性,多元评价,丰富学科融合内含。

在体育跨学科学习过程中,引导学生定期进行自我反思,评价自己在体育技能、综合素质等方面的进步。教师要对学生的学习过程和成果进行全面评价,为下一阶段的教学提供参考。针对学生的个体差异,制定个性化的体育教学方案。关注学生兴趣和发展需求,激发学生积极参与体育活动的内驱力。

通过以上措施,体育跨学科学习可以实现从广度走向深度, 为核心素养的培养提供有力支持。同时,关注学生的个体发展, 培养具有全面素质的体育人才。

#### 参考文献:

- [1] 黄新课标视域下"学、练、赛"一体化教学的主要特征、现实问题及实现路径[J]. 翟宗鹏; 郭永波. 上海体育大学学报,2024(02)
- [2] 基于核心素养的体育与健康课程跨学科主题学习: 內涵 厘定、设计程序与推进策略 [J]. 董鹏; 于素梅. 天津体育学院学报,2024(01)
- [3] 体育与健康课程"跨学科主题学习"的多维特征、设计逻辑与实践指引[]]. 于素梅; 陈蔚. 体育学刊, 2022(06)
- [4]"健康第一"以体育人——义务教育体育与健康课程标准 (2022 年版)解读[J]. 基础教育课程 .2022(10)
- [5] 季浏. 对我国 20 年基础教育体育新课改若干认识问题的澄清与分析 [[]. 上海体育学院学报. 2020(01)